

Современные тенденции развития международных гуманитарных связей

Научный руководитель – **Леонова Ольга Георгиевна**

Савлан Ронни Асоевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: ronny_ezid@mail.ru

Современная система международных отношений и гуманитарного сотрудничества претерпевает значительные изменения в связи с трансформацией геополитической ситуации, пересмотром принципов взаимодействия, а также широким использованием санкционных ограничений. На данный момент возможно говорить о двух тенденциях в осмыслении международного сотрудничества, которые в некоторой степени противоречат друг другу.

Первая тенденция – это распространение реалистического подхода [5]. Начало этому тренду было положено в период пандемии новой коронавирусной инфекции, когда государства сосредоточились на решении проблем внутри страны и стремились к тому, чтобы обеспечить лучшие условия для жителей конкретного государства. Эта тенденция продолжила свое развитие после событий 2022 года, когда государства вступили в конкуренцию в том числе за привлечение международных партнеров и укрепление сетей взаимодействия. Соответственно, следует ожидать, что в гуманитарной деятельности субъекты будут исходить именно из государство-центричного подхода [3].

Вторая тенденция касается теоретического осмысления проблематики международного сотрудничества. Она заключается в распространении цивилизационного подхода к организации взаимодействия между государствами. Актуальность такого подхода подчеркивается в рамках выступлений первых лиц развивающихся стран, в первую очередь, Российской Федерации и Китайской Народной Республики. Сторонники этого подхода отмечают, что предоставление голоса различным цивилизациям также будет способствовать демократизации и предотвращению доминирования одной культуры, как это было на протяжении последних нескольких десятков лет.

Следует ожидать, что через активизацию гуманитарного сотрудничества и связей государства будут искать себе политических союзников. Активно эту деятельность ведет Китайская Народная Республика в отношении Азии как важнейшего горизонта международного взаимодействия. Еще одним направлением, за которое уже разворачивается «геополитическая битва» [6], является Африка южнее Сахары. Этот регион приобрел особую привлекательность по нескольким причинам:

- Рост населения даже на фоне распространения заболеваний и вооруженных конфликтов [7];
- Высокая обеспеченность природными ресурсами;
- Усугубление экологических проблем в регионе, что оказывает влияние и на окружающую среду других регионов мира;
- Обострение рисков миграционных кризисов в случае отсутствия эффективных мер по развитию инфраструктуры и экономической деятельности.

Кроме того, следует ожидать расширения самого восприятия гуманитарных связей, так как в различных странах и научных школах структура гуманитарной помощи понимается по-разному. В Российской Федерации понимание гуманитарных связей максимально широкое. Оно включает как помощь в ходе вооруженных конфликтов, так и стихийных бедствий и других кризисов. Китайское понимание также недостаточно определенное, что

связано в том числе с тем, что гуманитарное взаимодействие осуществляется различными ведомствами. При этом помощь тем же странам Африки южнее Сахары предполагает развитие транспортной и другой инфраструктуры, что является конкурентным преимуществом по сравнению с европейскими странами и США [1]. Основными инструментами гуманитарной дипломатии современного Китая являются содействие инфраструктурному развитию, создание трастовых фондов и совместных предприятий, научное и культурное сотрудничество, списание долгов, а также волонтерская помощь [4]. Западное понимание гуманитарных связей подразумевает только помощь в ходе вооруженных конфликтов и других чрезвычайных ситуаций. Тем не менее, разнообразие мер и инструментов постоянно расширяется, активно используются информационно-коммуникационные и другие технологии для решения актуальных проблем.

Важным принципом современных международных гуманитарных связей является акцент не на организации взаимоотношений с отдельными властными группировками, а со множеством субъектов, которые включают в себя некоммерческие организации и фонды, научно-исследовательские институты, частный бизнес, культурные учреждения и многие другие. Взаимодействие становится все более гибким и «тонким», так как его основной целью становится формирование положительного восприятия и обеспечение политической значимости, партнерства с другими регионами. Проекты в области гуманитарного сотрудничества не должны сводиться к информационной работе или поставке товаров. Возникает необходимость в мониторинге потребностей населения и государства, четкой сегментации целевой аудитории стран-получателей помощи, предложении проектов, которые направлены на улучшение качества жизни [2]. Для этого необходимо, чтобы государство-инициатор международных связей было экономически привлекательным, демонстрировало реальные достижения в области совершенствования государственного управления и продвижения своей позиции на международной арене, а также обладало налаженным производством необходимых товаров и услуг.

Таким образом, в качестве вывода было отмечено, что современные гуманитарные связи развиваются в соответствии с двумя магистральными тенденциями, которые, с одной стороны, являются отражением общечеловеческих ценностей и стремления к всеобщему благополучию, а с другой стороны, направлены на реализацию прагматичных интересов и укрепление позиций инициаторов гуманитарной помощи при формировании многополярной системы международных отношений.

Источники и литература

- 1) Анализ новых концепций внешней политики КНР. Издание Пресс-канцелярии Госсовета КНР, Пекин, Межконтинентальное издательство Китая, 2014. 271 с.
- 2) Великая А. А. Проблемы и перспективы развития гуманитарного сотрудничества на постсоветском пространстве //Постсоветские исследования. 2020. Т. 3. №. 3. С. 235-241.
- 3) Коньшев В. Н. Неоклассический реализм в теории международных отношений //Polis: Journal of Political Studies. – 2020. – №. 4.
- 4) Практика современной гуманитарной дипломатии. Под редакцией Д.А Кузнецова. М.: Эдитус, 2022. 206 с.
- 5) Тимофеева Л. Н. Россия и мир в условиях политической пандемии //Дискурс-Пи. – 2021. – Т. 18. – №. 2. – С. 125-141.
- 6) <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/afrika-v-tsentre-geopoliticheskoy-bitvy/> (Валдайский форум)

- 7) https://www.unicef.org/esa/media/12146/file/Demographic_Fast_Facts_2023%20Update.pdf (UNICEF)